

Отзыв научного руководителя  
доктора филологических наук, доцента  
Дампиловой Людмилы Санжибоевны о диссертации  
Аюшеевой Эржены Баировны на тему «Функционирование  
буддийских персонажей и мотивов в западнобурятской Гэсэриаде»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика

Диссертационная работа Аюшеевой Э.Б. «Функционирование буддийских персонажей и мотивов в западнобурятской Гэсэриаде» посвящена исследованию влияния буддизма на духовную картину мира в эпических текстах западных бурят. Как известно, влияние буддизма в монгольском, калмыцком и бурятском эпосах прослеживается в зависимости от исторических условий, в которых оказались монгольские народы, поэтому этот вопрос давно требует специального рассмотрения с привлечением большого сравнительного материала. Впервые в отечественном эпосоведении прослеживается трансляция и трансформация буддийских элементов и мотивов в бурятских версиях Гэсэриады как закономерный этап для дальнейших сравнительных исследований буддийского фактора в центральноазиатской Гэсэриаде.

Систематизация произведений героического эпоса – актуальная первоочередная задача бурятской фольклористики на сегодняшний день, т.к. без предварительной классификации огромного массива записей улигеров, учета вариантов текстов, без выделения тематики и сюжетного, мотивного состава, невозможно в исчерзывающем виде разобраться в насущных вопросах, относящихся к проблематике эпической традиции. В диссертации проведена систематизация буддийских материалов в региональных (эхирит-булагатской и унгинской) версиях Гэсэриады, что позволяет расширить представление о специфике национального фольклора как одного из главных проявлений традиционной культуры.

Областью научных интересов Э. Б. Аюшеевой является фольклор монгольских народов, эпическое наследие тюрко-монгольских народов.

Также в сфере ее научных интересов — проблема применения цифровых подходов в гуманитарных науках. Так, в частности, диссидентант принимает участие в проекте по построению и сопоставлению графовых моделей, описывающих системы персонажей различных вариантов эпоса «Гэсэр», а также в проекте по оцифровке текстов Гэсэриады. Исследователь в совершенстве владеет бурятским языком, что является безусловным приоритетом для функционирования и развития национальной гуманитаристики. Приходится подчеркивать, что данный факт в век глобализации становится насущной проблемой в бурятской науке. Эржена Баировна в течение восьми лет целенаправленно изучала разные версии текстов о Гэсэре центральноазиатского ареала, зарекомендовала себя творческим аналитиком, обладающим исследовательскими способностями. Следует отметить умение аспиранта перспективно мыслить, выделять главное и обобщать полученные результаты.

В целях полноты и глубины анализа исследуемого материала автором проведена предварительная работа по выявлению влияний буддийской религии на фольклорные тексты монгольских народов. Также выполнена подготовительная работа по выявлению степени и характера вкраплений религиозных элементов в структуру нарратива с учетом локальных условий бытования каждого варианта текста. Необходимо подчеркнуть кропотливый труд диссидентанта по сличению архивных и изданных источников, связанных не только с Гэсэром, но и другими бурятскими улигерами. В диссертации использован конкретный материал, полученный автором в ходе сравнительных изысканий, представлена завершенная версия текстуального анализа в аспекте исследовательской цели.

Особо значимым результатом представляется воссоздание целостной картины буддийских элементов и мотивов в региональных бурятских версиях, необходимых для выявления вопросов типологической общности и взаимовлияний, генезиса и трансформации всего центральноазиатского эпоса о Гэсэре.

Диссертационная работа Аюшеевой Э.Б. представляет собой самостоятельное и законченное исследование, отличающееся научной новизной, имеющее теоретическое и практическое значение для монгольского эпосоведения в частности и для отечественной фольклористики в целом. Научные результаты исследований соискателя обсуждались в отделе литературоведения и фольклористики ИМБТ СО РАН, апробированы в докладах на международных и российских конференциях, опубликованы 7 статей в периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Диссертационное исследование «Функционирование буддийских персонажей и мотивов в западнобурятской Гэсэриаде» отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842), а его автор, Аюшеева Эржена Баировна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика.

Научный руководитель:  
Доктор филологических наук, доцент,  
главный научный сотрудник  
отдела литературоведения и фольклористики  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института монголоведения,  
буддологии и тибетологии  
Сибирского отделения  
Российской академии наук

670047,  
г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6  
Телефон: +79146311040  
dampilova\_luda@rambler.ru



Л.С. Дампилова

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ  
МИХАЙЛОВА Н. К.

